

辑》第9辑。

㉕云广英：《“六一运动”前后我党在南宁活动片断》，《《广西文史资料选辑》第9辑。

㉖程思远：《两广事变》，《广西文史资料》第22辑。

㉗中国人民大学编《中共党史教学参考资料》第6册，第209—211页。

㉘《六大以来》（上），第791页。

㉙《白副总司令演讲集》第52页。

㉚《军事月刊》创刊号，1932年出版。

㉛梧州《民国日报》，1932年2月9日。

㉜《毛泽东书信选集》第71页，人民出版社1983年版。

㉝《救国会》第210页，《李宗仁、白崇禧等营救电》。

㉞见《广西文史资料》第19辑。

㉟《西安事变资料》第一辑，第191页。

㉟刘仲容：《西安事变的回忆》，《广西文史资料选辑》第9辑。

㉜《毛泽东书信选集》第70页。

陈景华与民初的广东政局

王晓吟

陈景华，广东香山县人，字陆達，自署无恙生。清末举人，曾在广西贵县、桂平当过知县，因处理一名大盗与当时两广总督岑春煊意见不合而入狱。后从牢狱逃出，到了泰国，在那里加入同盟会，并主持《华暹新报》。（1）

一九〇八年，孙中山偕同胡汉民从新加坡到曼谷时会见了陈景华。一九〇八年十一月二十日，孙中山给邓泽如的信中提到陈景华在暹罗的情况：“闻徐勤以逆解出境驻暹。推想彼遁逃之余，陈景华已足对付之，不足摇惑人心也。……到暹款事如何，当以电告。如有与弟之要信，可寄暹罗《华暹新报》陈景华转交于弟。”（2）可见陈景华当时已是曼谷同盟会的一位得力人物。广州光复前二年，陈景华在香港参与策动广东革命。

广东军政府组成后，陈景华一直担任要职，先是民政部长，后任警察厅长，直至被害。本文拟对陈景华在广东军政府任职期间的业绩，进行一些探讨。

一、勦助胡陈，稳定广东局势

广东光复后，张鸣歧、龙济光惧怕革命力量的强大，都

不敢接受广东都督的位置。在这个关键时刻，陈景华提名胡汉民为广东都督，他的建议被广东各届代表通过了。(3)广东是革命党人长期经营的地方，由革命党人掌握政权完全是顺理成章的。但黄花岗起义后，党人伤亡惨重，领导人多远避南洋，以致粤省光复时仅有陈景华、潘达微、邓慕韩等少数同盟会员在广州。陈景华的这个建议，对革命党人掌握广东政局有重要的意义。胡汉民未到任之前。由陈景华、蒋尊簋、邓慕韩三人出面主持局面，他们共同署名发布了广东军政府的第一个通告。(4)

革命胜利后，民军蜂涌入城，他们以功臣自居，日夜游荡街上。民军多数起自于绿林，纪律很坏，首领桀傲不驯。

“无论何军，皆可以逮捕国民，且借搜查军火为名，入室抢掠，无所不至。视人命如儿戏，以省城为战场。千百成群，怀挟枪弹，一言不合，轰声即起。”(5)广州城内外每日劫杀案达二十起左右。陈景华就是在这样困难的情况下出任警察厅长的。依靠他的才干和胡汉民授予的特殊职权，(6)将这个非常时期的省会治理得颇为安定。

陈景华上任后不久，即对“百二友”匪徒从严镇压。“百二友”是一伙专事抢劫暗杀的匪徒，穿着白鞋绿袜，以革命党自居。陈景华颁发了限期严拿“百二友”的命令：“百二友专在长堤戏院及西关戏院一带暗杀抢掠、实属有碍治安。迭经逮拿，从严惩办，惟余匪尚多，若不尽数歼除，何以保人命而维治安。现特谕饬该管区署，加派警察巡查长，会同本厅侦探游击队，无分日夜，随时严密查拿解厅。限十日内，一律指拿殆尽。”(7)

稍后，他又再通告，申明其彻底清除“百二友”的决

心。“查得西濠口之摆买生果摊，及各种小贩，皆有百二友之党，平日为百二友收藏赃物等等。”“其尤可恶者，则一种徒手轿夫，自己无轿，而任意勒价，十数成群，围绕行人，纠缠不休，应即一律驱逐。”（8）

经过陈景华的努力，“百二友”匪徒终于被清除，广州市面的杀劫案件亦显著地减少。

陈景华疾恶如仇，令出必行。经他手惩处的鼠窃狗偷和地痞，扒手，惯匪，秘密社会暴乱分子，不计其数。对无恶不作者，一声打靶，立即枪毙。

陈景华曾给临刑的死囚以一支“派律”（强盗牌）纸烟送终。“派律原为下层劳动人民乐吸的一种外国烟。仅上海一地就销售一千三百余箱，每箱市价一百七十余元，年计总在二百万元以上。推之全国，数目更大。（9）陈景华的做法，使“派律”烟的声誉大受影响，以致无人问津的地步，这亦是抵制洋烟的一个妙法。

于是社会上便有些人指责陈景华“滥杀”，别有用心的人在里面推波助澜。临时省议会上向胡汉民弹劾陈景华杀人过多，公布了陈在一九一二年三月十七日至五月十七日两个月里枪毙的五十六名人犯的姓名。（10）

陈景华以告示形式登报对此事加以申辩：“景华以杀人著，人所皆知，无劳弹述。反正之初，经众推举，即膺此职。当时兵匪不分，广州市内，纷纷劫掠，居者逃遁，此等现象，夫谁不知。愚以为秩序之乱，无有甚于此时者。景华近含一种慈悲性质，颇不以杀人为然。目击此等乱机，仍不欲再为冯妇之攘臂。不若我方爱人，而若辈则为可欺，劫掠益甚。不得已始用猛烈手段。日来所获之匪，施以枪毙者，

最多不及三十人，均属罪无可逭者。”“乃近有不逞之徒，造为谣言，竟捏称景华有枪毙十三龄幼童之事，在言者以此形容景华之好杀，而希冀景华从此不杀。以便匪党得以横行无忌，扰乱地方治安，以为快心之举。”说自己“屡次辞职不获，并无有所留恋，一俟地方大定，即行回港。”（11）

作为都督的胡汉民，支持陈景华“乱世用重典”的做法，批评广东临时省议会对治理广州治安未能及时提出有效的办法。赞扬“陈景华奉令之后，甘冒不韪，罔辞劳咎，严行惩治不法匪徒于敛迹，牺牲一己之名誉，维持全局之治安。”责备省议会“未思家哭路哭之言，不究多数少数之义。既未妥定专律使行政官厅有所依据。迨地方粗安，秩序渐复，乃从而议其后，岂得其平。”最后批复：“此案未便照议办理”。（12）

对陈景华是否“滥杀”的问题，应作具体分析。陈景华究竟杀了多少人，还没有获得确切的统计。但从民元的材料来看，自七、八月之后，警厅的文告中就很少见杀人的通告了。因为在陈景华的严厉执法下，广州市的治安情况很快好转。“广州城内外及河南等处，已设警察之区内，几于夜不闭户，为前此所未有。”（13）即按临时省议会提出的数字，自民元三月十七日至五月十七日两个月中，陈景华共杀五十六人，以此累计，陈景华任职二十一个月，最多也不过杀五百多人。这在民初那种混乱形势下，恐不能构成“滥杀”的罪名。

本来，清末“盗匪已成为广东的重大社会问题。民初广东政府遣散民军后，许多民军衣食无着，又回缘林重操旧业，这就更增加了盗匪为患。广东军政府还来不及解决这些

人的生计问题，也就无法解决“盗匪为患”的社会问题。陈景华在广州惩处盗匪虽然取得成绩，但广东各属的城镇和乡村的抢劫掳掠，杀人越货的案件并没有减少。后来陈景华兼任了广东警察筹备处长，主管全省治安。便准备在各属组织警卫军，作为对付盗匪的武装力量。并陆续分派警察，加强维持地方治安。但他就任不久，仅在几个县开始此项工作，就被龙济光所杀害，致使这个计划不能圆满推行。(14)

除劫杀案外，小偷乞丐众多也是严重影响广州治安的一个问题。广州“偷盗之风，甲于全省。”“游观音山者，衣履必遭人劫杀，过天字码头者，荷包难保其存。乞丐满街，麻疯遍地，瞽姬千百成群，沿途叫化。初至广州之人，鲜不厌其需索；叹行路难者。”(15)陈景华对此相当重视，并出布告严禁乞丐：“查广东乞丐，多属无赖，任意强乞。其最可恶者，遇人有婚丧事故，则结党成群，肆意强索辱骂，无所不至。名为乞丐，实则与强盗无异。似以不法，亟应严禁，兹议定取缔乞丐规则四条，除通告外，请各区区长分区长，转饬各属，查照执行。”(16)

“扶正同盟会”、“救世军”是图谋推翻广东军政府的秘密团体，他们在省港澳设立机关，进行阴谋活动。陈景华很清楚，消灭这股反革命匪帮对巩固革命政权的重大意义。于是他与香港、澳门的警察当局取得联系，在他们的帮助下，一举破获了这两个集团的机关。(17)一些反动分子串连部分被遣散的民军，组成“第二次革命”机关部，全部也被陈景华捕获，一次枪毙四十人。(18)

日本人在香港伪造广东纸币，企图扰乱广东金融市场。陈景华亲率警员前往香港搜捕。共捉获日本人八名，搜出伪

币五十余万。破获此案的消息公开后，人们都耽心自己所持的钞票是伪币，纷纷抛出，致使广东的纸币急剧低折，后查清这些伪币尚未流入市面，广州金融始回复稳定。(19)

陈景华坚决打击反革命分子，大力整顿社会治安，虽然杀了一些人，但也不应加以责难，应该说他为巩固广东革命政权作出了一定的贡献。

二、禁烟禁赌，移风易俗

在我国，严禁鸦片的主张，由来已久。但清朝的禁烟，只能禁轿夫，小贩，不能禁绅富官商。陈景华兼禁烟局长后，综核各县办理禁烟情况，发觉县里呈报的烟膏店与吸户数目大相悬绝，“甚至全属之广，半年之久，所获烟贩不过十余，罚金数元。或仅拘留数日”(20)。

为了纠正这种不正常的现象，陈景华自五月起，在广州展开了大规模的禁烟行动。决意定期杜绝鸦片烟者。他要求全市抽鸦片之人，在十日之前，往各人所在的警区内申报自己的姓名，年龄、籍贯、住址、职业以及每日吸烟的份量。缴交二张照片，凭购烟证购烟。每日只能购烟一次，分量只能减少，不得增多。购烟证不得遗失，亦不得转借他人使用，无证者不得购烟。领证后三个月，另换新证。须在十二月三十一日前戒断。先戒断的即将此证吊销。违反以上规定的，烟膏店要撤销销售烟准证，烟人则要吊销其购烟证，并视情节轻重给予处罚。(21)

陈景华的禁烟有步骤，有措措，有利于吸鸦片烟者逐步戒除吸烟恶习。但是，前来领证购烟者仍然不多。陈景华立

即再次布告重申：“此次领牌吸鸦片者，不过二千八百人，阅之殊堪托异。”“其为安心售买私烟，已可概见。一旦缉获，势必严予惩治，犯案者必多。本厅长不忍心，用特展限一星期。”今后如有违反规定者，“一经逮捕，定必严行惩处，决不宽纵。”（22）

由于措施得力，广州戒烟取得一定的成绩，一年后，陈景华在中国红十字会呈设戒烟所的批文中说：“查本厅拘留烟徒，无虑盈千，不特无病死者，且食量大增，瘾断而释。”“戒烟盖心理上之作用，恃药物，亦有时无功。”（23）

在全省范围内的禁烟中，陈景华特别注重“禁种”一项。他派军队将各县乡民所种鸦片全数拔除。“对禁吸一项，亦经分饬严密查缉。”“玩视烟禁”的饶平县知事黄蓦鄂被撤职。（24）

一九一三年三月陈景华向军政府报告说：“二月份据各县报办烟犯人数锐减，足征各处烟人自行戒绝者不少。”他乐观地说：“俟将来市乡警察一律筹办完备，稽查愈形周密，禁绝烟期当在不远。”“邻运一项，专视禁吸为消长。现经饬属陆续取缔，各店售膏者已令改营别业，又经各路严缉，私贩来源渐绝。”（25）

对于禁赌，革命党人在清末已经提出。陈景华就职后，首先颁布禁赌布告：“现在本省已改为民国，各宜共守文明，同尊人格，岂可仍前堕落，以赌为生。本部长为尊重国民人格起见，不得不严行干涉。倘有违犯，不论何等人类，定处以惩罚。”（26）陈景华令出法随，私自聚赌者无不处以罚金十至二十元或者充苦工二十天。“广州市大小赌博一时尽绝。”（27）斗蟋蟀作为赌博的一种亦被禁止。（28）

“娼妓营业既不正当，际此地方未□”，妓院还往往成为“藏匿匪徒，酗酒打架，滋生事端”之地。(29)陈炯明、胡汉民在民元春、夏间均发布过禁娼的命令，加以陈景华的努力，对公开娼妓的活动有所制止。娼妓业集中的大沙头、陈塘等地因而车马零落，冷冷清清。陈景华对私娼往往罚金五至十元，或者让情愿从良者，匹配给忠厚的男人。但对隐蔽的暗娼仍然无法禁止。然而，这是中国社会遗留下来的恶习，亦非陈景华一人的努力能奏效的。

粤人非常迷信，凡事都要按照坊刻的“通书”去办。“通书”上每日皆有吉凶，每事皆有宜忌。陈景华令警察严查迷信神权的旧通书，代之以“世界之新事业，本国之新建设，凡为人民所当知者的有新内容的日历。”(30)

粤人习惯死后不立即安葬，而是将棺木寄放在庄房之中，久停不葬。“庄房迫近民居，一遇棺柩破坏，臭气透出，有碍卫生。”警厅通告要取缔庄房，限期安葬棺柩，“如再久停不葬，则本厅必觅地为之丛葬。”(31)

前清时代为防盗匪，广州大街小巷都划有“更区”，分别建有更馆和街闸，由薄暮时打一轮“落更”的大鼓起，到翌日早晨打“散更鼓”止，任何人不准通行。为“利交通且免窃匪”，陈景华令一周内拆除街闸，“若愈期不拆，即由区派员拆卸。”(32)街闸既拆，则街闸内所供之菩萨，也不能不一并移去，但迷信的市民抵制这个做法，遂将街闸庙改称孔子庙，仍然安置各等菩萨在内。陈景华说：“即奉孔子，不应兼奉各种偶像，以亵渎孔子。”(33)最终还是将各种菩萨通通移走。

每到秋冬，易起火灾。迷信的居民就为火神建醮，这也

就成为一个风俗了。陈景华认为这种迷信活动有弊无利，出告示予以禁止。“张灯结彩，设坛建醮，以为禳灾。其实大愚。以有用之资财为无益之举，已属浪费可惜。况风高物燥，火烛堪虞，宵小乘机藉此抢窃，均于地方治安大有妨碍。民国新建，当以唤醒知识为先，岂可以再作此无意识之事。”（34）“令作街庙中的香火钱，作街道公共水喉电灯等公益之用。”（35）他的做法，有益于居民，却使管理各街公款的绅富私囊大大受损，引起了他们的不满。

陈景华办过报，明白文艺对社会的作用。在任期间，他对旧戏剧的改革也很重视，不仅禁演淫秽黄色戏剧，对荒诞神怪的戏剧也加以反对。他发过《警察厅示禁恶劣剧本》的文告，提倡上演具有爱国内容的新剧本，以改良风俗，促进社会进步。陈景华在文告中指出：“东西各国以演剧为改良风俗一大补助。我粤剧班剧本所谓唱情桥者不外千手雷同。如小生奸污妇女，则谓之天赐良缘，必中状元为结局，是无忌奖劝奸淫。如扮演继母必名之日番头婆，且必刻毒异常。”“又如演至途穷命绝之时，必有神仙打救，穿凿附会，由是迷信愈滋。”“近年名优中间有排演实事，若《崖门失玺》、若《金兀术入寇中原》、若《伍子胥挖目》”等出何尝不足以唤起国民爱种尚武之精神。倘能推此以改良剧本，则粉墨登场即梯航普渡”。如若“仍上演上指各劣本及凡此相类者，毋论淫与不淫，定行一律禁止。”（36）

潘达微当时写了一个名叫《声声泪》的话剧。内容是反映买卖婚姻的痛苦，揭露社会的黑暗和传教士、慈善家的伪善。陈景华为之题辞：“天地不仁”，下署名为“世界罪人陈景华”。陈景华知道自己施政过激，得罪不少人。他常对

人言：“已拼一死以对广东矣。”(37)这个题辞和署名反映了他愤世疾俗的情绪。

二、改革警政，注重社会慈善、救济事业。

陈景华“所行警政，多取法泰西(38)。”尤其“注意整顿警察学校，培养适用之人材。”(39)他的警察，警长一律由警察学校毕业生充任，办事不力，老弱无用者均令其解任。对待下级赏得分明，令行禁止；对渎职警察处分极严。省临时议会纠举陈景华滥杀案中56名死刑犯中就有二名是警察。一名姓阮的警察因藉查烟为名进行抢劫。对另一名警察邱松辉，陈景华特别出了告示：“本厅长于本月四号，查得长堤同庆戏院特务警察邱松辉，于服务时间内，竟敢勒索观戏人钱银。本厅长已将该警察以军法枪毙。”“须知凡任警察职务，专为保护人民生命财产而设，如反肆骚扰，何贵有此警察。”他警告说：“倘再有此不法行为，本厅长惟有执法行之，决不姑息。”(40)

陈景华为官，严廉干练，事必亲躬。为了掌握社会动态，他在警察厅内不设厨房，午间多在附近茶楼用膳，以耳听目察，侦知各种情况。对市民呈交的信件，状子，他总是“随到随收，随收随阅”。(41)立即写下批文，回条。他往往亲自拟就警察厅的布告，行文显浅、通俗易懂，轿夫、小贩，粗识文字便能诵读。

陈景华将广州编成十一个警区，各警区皆要编查户口。警察必须掌握可疑之人，可疑之户的姓名，住址，年龄等情况。广州有户籍制度，实是从陈景华始。

用指纹来追查罪犯，是陈景华对广东警政的一大改革。自此以后，指纹学这一近代科学被引进广东警务之中。前清时犯人亦要按指纹，但并不据此来追查罪犯。陈景华任用了曾在国外学习过指纹学的陈某训练警员，购进指纹纸和指纹机。凡涉及刑事的被告和违反警律的人，均要捺纳指纹，设专档备查。（42）

在警政的兴革方面，值得注意的是设立了南石头惩戒场，作为改造判轻罪犯人的场所。陈景华在告示中说：“广州无业游民，流而为匪者甚众，不教而诛，固所不忍。且诛不胜诛，惟有设法捕收之，教以工艺，使其学成后以出糊口，不至再蹈法网，是亦寓慈善于惩戒之中也。”（43）

对于社会福利、慈善事业，陈景华亦颇为关注，警察厅举办了贫儿教养院和老人院，安置贫苦、无依的孤寡老人和孤儿。

特别值得一提的是陈景华在潘达微帮助下办起的女子教育院这在当时是一件创举。女子教育院专门收容被主人虐待的婢妾、自愿脱籍的妓女，以及落难无归的女子等等。该院由女同盟会员徐慕兰担任院长，黄扶庸、邓慕芬等任教员。（44）经费则来自警厅的罚款和房捐。几个月工夫便有一百多人入院，到陈景华被害时，全院共有女生近八百人。（45）

广州的尼姑庵往往收养童尼，驱使其做各种粗重苦工，这些女孩子名为童尼，实际上也是婢女。陈景华的一个文告对这种现象提出指责：“女子剃发为尼，自应苦行清修，何得役使婢女，大属有乖人道。至于收入幼女，剃度为徒，使其无辜而守无夫之寡，尤属忍心害理。民国伊始，首重人道，应由各区长前往各尼庵，尽将已未剃发之女童起送来厅”。

(46) 经警察搜查，广州各庵共收养一百五十名童尼，陈景华将她们尽送教养院收留。

陈景华对挣扎在社会底层的婢女、幼尼亦有同情、仁爱之心，他设立的女子教育院，使各种受迫害的妇女得到了庇身、学习的场所，但也遭到了那些娶妾蓄婢富有阶层的强烈反对。他们以十大善堂的名义提出抗议，说陈景华“背理灭情”，“专制如前”，他们再也无法“缄默无言”了。要求省议会纠举，弹劾陈景华，说警察厅“巡士强牵婢女，婢主固难保领，即该婢父母，亦不准领回，”指责陈景华“大拂舆情。”(47)

陈景华为什么不准婢女的父母领回孩子呢？从陈景华的批文上可以找到答案。一批说文：“如此艰难，衣食尚且不给，何能养女？既可弃之为尼，何难售之为娼。此等妇人，不良已极，不准领回。”(48)又一批文说：“将女卖与人为婢，何以不觉割离？今政府收养，施以教育，乃方相依为命，显欲领回另卖，可恶已极”，“所请不准。”(49)陈景华知道这些婢女的父母均贫穷无力教养孩子，让他们领回后，这些女孩子必然再被出卖，不如留其在教养院学习文化、手艺更为妥当。

派警员守卫西沙群岛一事亦是陈景华主理广东警政的一件大事。清末时，日本人乘清朝国力空虚，在西沙修筑轻便铁路，电台和仓库，开发该岛鸟粪资源。此事被清朝发现后，与日本人进行交涉，最后清朝补偿其“建设费用”二十万两后，日本人才离开该岛，此后一直由广东水师驻守该岛。辛亥革命后，驻岛的水师便断绝了粮食和淡水的供应，逐渐离散失踪。广东军政府成立，粤局初定后，有人建议重新派兵驻守西沙，但水师对此无所表示。陈景华便承担下

来，他组织了二十名警察，备足弹药粮食前往守护。陈景华此举，为维护祖国领土作出了贡献(50)。

四、一终其职 死而后已

二次革命失败后，广东军政府成员被迫逃离广州。但陈景华却坚守职位没有走。陈景华之所以没有离开，据邹鲁在《回顾录》中说，当时革命党人定于中秋节晚上起义反对龙济光，陈景华是发号人。但事未发而陈被诱杀，参与起义的部队一直未获得陈的起义信号，没有发动便失败流产。另一说法是：陈景华还关心着女子教育院，该院仍没有找到合适的接办人，所以他没有离开广州。(51)究竟是那一个原因，抑或二者兼有，尚需进一步研究。

二次革命失败后，广东的旧势力如同沉渣泛起，豪富劣绅们竞相向袁世凯献媚，诬告陈景华，必欲置其于死地而后快。袁世凯便密电龙济光将陈景华就近办理。龙以赏月为名邀陈赴会，席间，将袁世凯处死陈景华的电文递给陈，电文中称陈“附和乱党，密谋煽乱，图谋不轨。平日居官，残害人民，粤民尤切齿痛恨”云云。陈景华说：“无须辩白，辩亦非一言能尽。”便从容就义，(52)时年约五十岁。

陈景华死后，朱执信、钟荣光都认为“陈景华之死，固广东之人所为，假手于袁者也。”(53)这里说的“广东人”即平日仇视陈景华的广东富商劣绅。朱执信说：“迹其怨讐之所由，不外数端：禁烟不假借豪家，死者责以申报，淫祀悉与毁除、蓄婢而虐者收且教之，诸买贫女蓄待长使淫卖者，悉解放者。”指出“其牺牲之人，与其牺牲之额，皆至微者

也。”(54)其实，对陈景华的杀人，广东豪绅们并没有多少怨言。因为那些被杀的人不是反革命就是铤而走险的下层人民，与他们关系不大。陈景华禁烟赌、禁娼妓，破坏了他们的享乐生活，影响到他们财源广进，这就遭到他们一致的痛恨。即以“申报死者”来说，这本来是关系到户籍管理的一件大事。因市民不惯于向警厅申报出生、死亡，陈景华便令医院和棺材店将每日出生、死亡者向警察厅报告。棺材行商人却以为是政府抽收寿板税的调查，“棺材行马首大德号店张景汉纵容通行不遵报售出棺材。”陈景华警告他们，“嗣后再有此等行为，定行严惩不贷。”(55)棺材店拗不过陈景华，只得按日申报死者姓名、年龄、地址、葬地给警厅。当陈景华被龙济光杀害后，棺材店便幸灾乐祸，大叫“老天有眼”联合起来不卖棺材给陈家，陈的家属只能到沙面购得西式棺材以殓陈景华的遗体。

对陈景华的评价历来毁誉不一。朱执信说他“论定犹难是盖棺，政声未起骨先寒。”(56)正直的国民党人对他的评价是肯定的。他们在陈景华的碑石上刻着：“强项之令，猛以济宽，宽同三字，狱等覆盘。盖棺论定，毅力维新，哀我民国，丧此良人。”(57)这八句铭文，陈景华完全是当之无愧的。一九一八年，李根源、章士钊、熊克武等人曾经呈文军务院为陈景华请恤。(58)

综观陈景华的一生，应该以民主革命的勇猛斗士载进史册，值得后人的景仰！

注 释：

(1)《中国国民党史稿》第四篇，第1670页，《陈景华事略》，陆丹林著。该文作举人出身，任广西桂平县知县。冯

自由《革命逸史》第四册，153页作广西贵县知县。《民生日报》民元年，7月30日，对陈景华的字陆達写作“六夔”。

(2)《孙中山全集》，第一卷，398页。

(3)邓慕韩：《辛亥广东光复记》。

(4)(26)《广东独立记》，大汉热心人辑。《广东辛亥革命史料》，第147，157页。

(5)《时报》，民元年1月5日。

(6)《广东临时省会议事录》卷六，胡汉民回复省议会弹劾陈景华滥杀提案中说：“行政官厅目覩夫商务凋残，民生疲勞，勢不能不以刑亂用重之義，使警廳執行。此固不得已之苦衷，亦無如何之办法也。”

(7)《民生日报》民元年，5月21日。

(8)《民生日报》民元年，5月22日。

(9)《时报》民元年，4月3日。

(10)(2)《广东临时省会议事录》。

(11)《民生日报》民元年5月14日。

(12)(14)(17)(27)(30)(33)(35)(38)(39)(45)(51)钟荣光：《广东人之广东》。

(15)熊理：《策广东》。

(16)《民生日报》民元年6月6日。

(18)《真相画报》民2年1月。

(19)《民立报》民元年12月至1月“广州通讯”“粤东伪币案”。

(20)《广东公报》民元年1月13日。

(21)《民生日报》，民元年5月8日。

(22)《民生日报》，民元年5月30日。

- (23)《真相画报》民二年5月。
- (24)《广东公报》民二年3月18日。
- (25)《广东公报》民2年3月11日，《查照二月份广东省禁烟情形文》。
- (28)《广东公报》民元年8月19日。
- (29)《广东公报》民元8月2日。
- (31)《广东公报》民2年8月29日。10月12日。
- (32)《广东公报》民元年5月26日。
- (34)《广东公报》民元年9月10日。
- (36)《广东公报》民元年8月20日。
- (37)《中国国民党史稿》第四篇，《陈景华事略》。
- (40)民生日报，元年五月四日。
- (41)《民生日报》元年7月6日。
- (42)(50)《广东文史资料》第十一辑，《清末至民初广州的警察机构》。
- (43)《民生日报》，民元年，6月10日。
- (44)《广东辛亥革命史料》第104页。
- (46)《民生日报》民元年6月5日。
- (47)《民生日报》民元年，7月12日。
- (48)《民生日报》7月5日。
- (49)《民生日报》民元年7月9日。
- (52)邓泽如《中国国民党二十年史迹》。
- (53)(54)朱执信集》(上)《未来价值与前进之人》。
- (55)《中西星期报》民元年12月。
- (56)《朱执信集》(下)《中秋日述伤陈无恙》。
- (57)(58)香港《大公报》，1958年3月11日。

陈炯明蜕变的剖析

丁身尊

一九二二年六月十六日，陈炯明实行反革命武装叛变，指使其部下围攻总统府，欲置孙中山于死地而后快。其阴险狠毒，令人发指。从此，陈炯明由一个革命党人蜕变为反革命悍将和割据一方的军阀了。陈炯明的蜕变，经历了一个复杂的演变过程。本文拟对此进行一些粗浅的探讨和剖析。

一个复杂多变的人物

陈炯明是一个复杂多变的人物，他善于附会时代的潮流，提出各种各样的政治主张，有时简直达到五彩缤纷，令人眼花缭乱的地步。十月革命和“五四”运动后，中国知识界中的先进分子掀起了研究马列主义和宣传社会主义的热潮。当时，陈炯明正率领“援闽”粤军驻扎福建漳州。他于一九一九年十二月一日创办《闽星半周刊》和于一九二〇年元旦创办《闽星日刊》，亲自撰写发刊词，“提倡社会主义，推进新文化运动。闽星报曾以红年大熟为标题，祝贺苏联十月革命成功。”①与此同时，他还采取一些新措施，如派遣留学生赴外国勤工俭学，办学校、设书店、普及文化教育，开公路，辟公园，革除一些封建压迫的陈规陋习，等等。使漳州一时出现了某些新气象，吸引了国内外不少人士